



# “站在现实历史的基础上” 改变世界的理论



## 【读经典 学理论】

作者：李潇潇，系中国社会科学杂志社马克思主义理论部主任

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》)指出：“全党要坚持唯物史观和正确党史观，从党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从而更加坚定、更加自觉地践行初心使命，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义。”唯物史观是马克思主义理论的重要组成部分，这一理论的一个重要贡献就在于“发现了人类历史的发展规律”。历史唯物主义的真谛是“从直接生活的物质生产出发阐述现实的生产过程，把同这种生产方式相联系的、它所产生的交往形式即各个不同阶段上的市民社会理解为整个历史的基础”，“这种历史观和唯心主义历史观不同，它不是在每个时代中寻找某种范畴，而是始终站在现实历史的基础上，不是从观念出发来解释实践，而是从物质实践出发来解释各种观念形态”。这一分析社会结构和社会形态演变的科学理论与方法，自创立以来就被无数思想史编撰者公认为 19 世纪最重要的理论发现。

—

恩格斯在《路德维希·费尔巴哈与德国古典哲学的终结》中将历史唯物主义定义为“关于现实的人及其历史发展的科学”，不仅如此，历史唯物主义以及基于历史唯物主义的科学社会主义学说亦被称为“在劳动发展史中找到了理解全部社会史的锁钥的新派别”。

在唯物史观创立之前，无论是唯心主义还是旧唯物主义对人类社会历史的理解都没有脱离形而上学的羁绊。唯心主义，尤其是黑格尔，虽然将辩证法运用到“历史”分析中，但却将人类社会历史与辩证法一道封闭于唯心主义的形而上学体系，它“不在历史本身中寻找这种动力，反而从外面，从哲学的意识形态把这种动力输入历史”；旧唯物主义尽管将世界的地基建立在物质之上，但却在“历史领域内自己背叛了自己，因为它认为在历史领域中起作用的精神的动力是最终原因”。唯物史观立足于人的物质生产实践活动，把历史发展的动力还原给历史，从历史发生、发展的本源来探寻历史的秘密，运用辩证法客观分析和把握人类社会历史发展的一般规律，实现了历史观的变革。

唯物史观确立之初，马克思便在《关于费尔巴哈的提纲》中强调“问题在于改变世界”，他和恩格斯一并在《德意志意识形态》中指出，“全部问题都在于使现存世界革命化，实际地反对并改变现存的事物”，在《共产党宣言》中更是揭示资本主义的内在矛盾，论证资本主义必然灭亡、社会主义和共产主义必然胜利的趋势和规律。基于此，他们领导创建共产主义者同盟，领导国际工人协会，指导巴黎公社革命，推动各国工人运动发展。19世纪末20世纪初，资本主义从自由竞争阶段发展到垄断阶段，面对机会主义泛滥、社会民主党领袖不敢革命和不想革命的修正主义思潮，以及国际共产主义运动处于低潮等新情况、新问题，列宁以一个真正马克思主义者的态度将唯物史观的科学理论融入革命斗争，成功领导了十月革命，建立第一个社会主义国家，将唯物史观的“两个必然”原理从理论变



为实践、从理想变为现实。由此，唯物史观不仅是揭示人类社会发展一般规律和资本主义运行特殊规律的科学理论，而且是人们实现自由和解放的革命理论，更是人们实现从必然王国向自由王国飞跃的指南。

《决议》指出，“坚持和发展马克思主义，从理论到实践都需要全世界的马克思主义者进行极为艰巨、极具挑战性的努力”。随着二战后苏联陷入与美国“争霸”的泥坑，意识形态领域斗争激烈，“搞历史虚无主义，思想搞乱了”，逐渐偏离唯物史观，没有坚持马克思主义，最终偌大一个党作鸟兽散、偌大一个社会主义国家分崩离析。百年来，中国共产党坚持把马克思主义写在自己的旗帜上，坚持用马克思主义中国化的科学理论引领伟大实践，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗，也使世界范围内社会主义和资本主义两种意识形态、两种社会制度的历史演进及其较量发生了有利于社会主义的重大转变，不仅改变了中国，也影响了世界。

## 二

历经百年沧桑，岁月的尘埃不曾分毫遮蔽唯物史观的真理光芒。中国共产党的百年成就，是马克思主义在中国的伟大胜利。《决议》在论及党百年奋斗的历史意义时深刻指出，一百年来，党不断推进马克思主义中国化时代化，“马克思主义的科学性和真理性在中国得到充分检验，马克思主义的人民性和实践性在中国得到充分贯彻，马克思主义的开放性和时代性在中国得到充分彰显”。

十月革命胜利后，马克思主义传入中国，并进一步诞生了中国共产党。

中国共产党把马克思主义基本原理同中国革命、建设、改革以及新时代具体实际相结合，近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。中国共产党历经百年风雨依然风华正茂，奋斗百年取得举世瞩目的非凡成就，正是对马克思主义科学性真理性的充分验证。正如习近平总书记指出的：“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行！”

马克思主义是人民的理论，指引着人民改造世界的实践。用马克思主义武装起来的中国共产党，代表中国最广大人民根本利益，没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益。党领导人民推翻三座大山，实现民族独立、人民解放、国家统一、社会稳定的实践是为了人民；完成社会主义革命，推进社会主义建设，完成中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革的实践是为了人民；进行改革开放和社会主义现代化建设，实现人民生活从温饱不足到总体小康、奔向全面小康的历史性跨越的实践是为了人民；开创中国特色社会主义新时代，如期实现全面建成小康社会目标，推动党和国家事业取得历史性成就，发生历史性变革的实践也是为了人民。党的百年奋斗历程彰显了马克思

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_31802](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_31802)

